| 小记者作品选登

向海而生,扬帆远航

张紫涵(晋江市第二实验小学五年10班)

那是一个安静的周末午后,阳光透过书店的玻璃窗,洒 在一排排书架上。我像往常一样在书架间漫步,突然,《福 仔的船》这本书吸引了我的目光。我就这样开启了一段奇 妙的阅读之旅。

书中讲述了林小航和福仔守护福船文化的动人故事 福船文化是中国传统海洋文化的重要组成部分,尤其以福 建地区的造船技艺与航海精神为代表。这个"福"就来自福 建的"福"。它不仅是古代海上丝绸之路的重要载体,更承 载着中国人向海而生、勇闯海洋的智慧与勇气。最让我印 象深刻的是船爷爷,他坚守在波息湾,一心想要传承福船技 艺。虽然家人起初不理解他,但通过一次次沟通,最终大家 明白了船爷爷的良苦用心,福船文化得以传承下去。合上 书,我的心情久久不能平静。这些珍贵的传统文化,就像书 中那艘历经风浪的福船,需要有人守护,才能继续扬帆远 航。

读到这里,我不由想起去年参加福船模型制作活动的 经历。活动当天,现场座无虚席。每个人手中都拿着福船 的零部件。老师告诉我们,福船有一项了不起的水密隔舱 技术。这项技术通过在船体内设置多个彼此隔离的舱室。 即使某一舱室进水,也不会导致整船沉没,极大提高了船舶 的抗沉性和航行安全性。这项技术即使在今天,仍然运用 到现代邮轮、货船甚至军舰上。听着老师的讲解,我对手中 的福船模型更多了一份敬意。

制作过程中,我遇到了一个难题:一块重要的零件不小 心折断了。正当我着急时,看到旁边的同学正在用平板电 脑查看福船的3D结构图。这个现代科技与传统智慧结合 的场景让我豁然开朗。我借来平板,仔细研究断裂部位的 支撑结构,终于找到了解决方法。当手中的福船模型最终 完成时,我的心中充满了成就感。

看着精美的福船模型,我的思绪飘向了更远的地方。 这个"福",又被命名在一艘具有最先进科技的船上,我们福 建人的骄傲——福建舰。这艘现代化的航空母舰,虽然运 用了当今最先进的科技,但它与古老的福船有着相同的精 神内核:都是我们中国人探索海洋、勇往直前的象征。从古 老的福船到现代化的福建舰,变的是科技,不变的是我们向 海而生的勇气和智慧

作为新时代的福建少年,我深深地感到:传承传统文化 不是要我们回到过去,而是要运用新时代的智慧,让古老的 文明焕发新的生机。

合上书,望向窗外无垠的天空,我仿佛看到一艘艘福船 正在蔚蓝的大海上破浪前行,而在它们的身后,是更雄伟的 福建舰在守护着祖国的海疆。这一刻,我找到了自己前进 的方向:我要努力学习科学文化知识,将来用科技的力量守 护和传承像福船这样珍贵的文化遗产,让传统文化与现代 科技交融共生,让我们民族智慧的光芒永远闪耀在世界的 大海上。

指导老师 张春茹

承复兴之责

(晋江安海养正中心小学五年3

和AI一起背古诗

陈子铭(晋江安海庄头小学四年2班)

古诗,宛如璀璨星辰,是我国传统文化宝库中熠熠生辉 的瑰宝。背诵古诗就像开启了一扇通往历史深处的大门, 让我们得以领略古人的风采。最近,我结识了一位特别的 好朋友——AI,它在我背古诗的旅程中发挥了巨大的作用。

有了AI的陪伴,背古诗变得妙趣横生。以往,背诵古 诗对我来说是一件有些枯燥的事情,那些晦涩的字词和复 杂的韵律常常让我望而却步。但AI却像是一位神奇的魔 法师,它能用有趣的动画展示古诗中的场景。当我背诵"添 得黄鹂四五声"时,屏幕上立刻出现了一幅生动的画面:翠 绿的树林中,几只黄鹂欢快地跳跃着,清脆的鸟鸣声仿佛就 在耳边响起。那栩栩如生的画面让我瞬间沉浸其中,对诗 句的理解也更加深刻了。

AI还会和我进行背诵挑战,这可激起了我的好胜心。 我们像两个斗志昂扬的战士,比拼谁背得又快又正确。每 一次挑战,我都全神贯注,大脑飞速运转,生怕输给AI。在 这个过程中,我对古诗的热爱也日益加深。

当我背错时,AI就像一位耐心的小老师,会及时纠 它还会根据我的背诵情况,给我一些小提示。有一次, 我在背诵一首较长的古诗时,总是记不住中间的部分,AI 便用巧妙的方法引导我,让我逐渐找到了背诵的节奏。

更让我惊喜的是,AI还会给我提供记忆小妙招。它把 每一句古诗的第一个字编成一个有趣的故事,让我通过这 个故事就能想起整首古诗。就像一串珍珠,每一个字都是 - 颗璀璨的珠子, 而故事则是那根将这些珠子串联起来的 线。有了这个小妙招,我背古诗的速度越来越快,不仅记住 了诗句,还了解了诗意。

如今,我越来越喜欢和AI一起背古诗了。我相信,在 它的帮助下,我一定能背下许多经典的古诗,去感受古诗那 无穷的魅力,让古诗的光芒永远照亮我前行的道路。

指导老师 许鸿艺

温暖的"小太阳"

陈婧铱(晋江市第三实验小学桥南校区五年3班)

《小太阳》不仅仅是一首歌曲的名字,也是一本书的标 题。当两者都围绕着"小太阳"这个主题展开时,它们带给 我的感受是温暖而深刻的。

先说说歌曲《小太阳》。初次听到这首歌,是在一个阳 光明媚的午后。那时,阳光洒在窗台上,金黄色的光芒与这 首歌的旋律相得益彰。它的旋律轻快、歌词温暖,就像是一 个小太阳照亮了人们心中的每一个角落。

而当我阅读林良的《小太阳》时,更是被书中那种平凡 而温暖的家庭情感所打动。这本书从一个"丈夫"和"父亲" 的角度,描述了一对父母、三个女儿和一只小狗组成的家 庭。虽然这个家庭很平凡,但正是这些平凡的日常,构成了 一个充满爱的家。林良用他温暖的笔触,为我们描绘了一 部并不传奇却充满趣味的家庭史。

在阅读这本书的过程中,我仿佛看到了自己的家。那 些与家人共度的时光,那些欢声笑语,那些偶尔的争吵与和 解,都成了这本书中最为动人的部分。家,就像是一个小太 阳,无论外面的世界如何变化,它始终都在那里,为我们提 供温暖和力量。

《小太阳》这本书,就像一杯热茶,温暖了我的心。它让 我更加珍惜与家人共度的每一刻,更加明白家的意义。家, 不仅仅是一个地方,更是一种情感、一种归宿。

总的来说,无论是歌曲《小太阳》还是书籍《小太阳》,它 们都围绕着一个主题:温暖。它们带给我的,不仅仅是一种 听觉或视觉上的享受,更是一种情感上的共鸣。家,就像是 ·个小太阳,无论我们走到哪里,它都会在那里,为我们提 供无尽的温暖和力量。

指导老师 谢燕云



王勋豪(晋江安海西安小学六年1班) 指导老师 丁妮妮

9月1日的夜晚,我捧着新笔记本,端正地 坐在沙发上,眼睛紧盯着电视屏幕——当"开学 第一课"五个大字跃入眼帘时,我的心瞬间提了 起来,满是对这堂特殊课程的期待。

今年的《开学第一课》以"铭记与奋斗"为主 题,像一把时空钥匙,带我们重回中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争的壮阔征程。我们跟 随镜头走近"平型关大战突击连",触摸战士们 带血的钢枪,感受他们浴血拼杀的无畏;倾听新 安旅行团的少年们背着行囊、奔走呼号的救国 故事,读懂"少年有志则国有志"的分量;从八一 式马步枪的锈迹斑驳,到歼-10战斗机的翱翔 蓝天,见证祖国国防的铿锵崛起;而侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆里那面刻满遇难者名 字的墙,更让我们懂得:历史的伤痕永远不能遗

看着屏幕上那些或悲壮或激昂的画面,我 的眼眶好几次湿润了。先烈们用生命换来了今 天的和平,少年们用勇气扛起了时代的责任,这 让我不禁自问:生在和平年代的我们,又该如何 接过这份"强国复兴"的接力棒?

作为新时代的小学生,我们不能像先烈那 样奔赴战场,但"强国复兴"的责任就藏在日常 的每一件小事里。课堂上,我要把课本里的"狼 牙山五壮士""小英雄雨来"的故事读进心里,遇 到不懂的知识点主动追着老师问,把每个生字 写工整、每道数学题算准确,用扎实的学习为未 来积蓄力量;课间操时,不再偷懒躲在队伍后 面,而是跟着音乐认真伸展、奋力奔跑,像英雄 们那样锤炼强健的体魄;每周一的升旗仪式上, 我要整理好胸前的红领巾,望着国旗冉冉升起 时大声唱国歌,把对祖国的热爱融进清澈的歌 声里;就连遇到学习上的难题——比如解不出 的应用题、背不熟的古诗文时,也不再轻易放 弃,而是想起抗战将士们"宁死不屈"的韧劲,咬 着牙再试一次、再读一遍。在家里,我要帮爸妈 分担家务,在社区里主动捡起路边的垃圾,用小 小的善举传递温暖,学着做一个有担当的"小公

从电视里震撼人心的历史画面,到书桌前 一笔一画的认真书写,《开学第一课》让"以少年 之肩,承复兴之责"不再是一句口号,而是看得 见、摸得着的行动。铭记历史是为了更好地出

我会带着这堂课的感悟,把先烈的精神装 进行囊,在成长的路上一步一个脚印,用少年的 赤诚与坚持,为祖国的复兴之路添上属于自己 的一抹亮色! 指导老师 许美芳

幸"盔"有你

林子衔(晋江新塘沙塘中心小学四年2班)

周四早晨,我像往常一样坐着奶奶的 电动车去上学。在过马路时,一辆汽车突 然从旁边车位失控般倒车,径直向我们撞 来。来不及反应,我和奶奶就像羽毛般 "飞"了出去,"砰"地重重摔在路面上

我整个人都懵了,好一会儿才回过神来。恐惧如同潮水一般迅速将我淹没,我 的脚像是被成千上万根尖针刺着,钻心的 疼痛让我倒吸一口凉气,眼眶里瞬间蓄满 了泪水。奶奶在一旁也是脸色苍白,她用 另一只手捂着受伤流血的手臂,眉头紧紧 皱在一起,显然也疼得厉害。再看看那辆 电动车,原本好好的,现在多处都摔坏了, 零件七零八落,显得格外狼狈——这场车

后来,我们去医院检查,幸好没伤到骨 头,只是小腿挫伤。我才长长地舒了一口 气,悬着的心总算落了地。值得庆幸的是, 每次坐电动车我都会乖乖戴好安全帽,没 想到这回真的派上了大用场——摔得这么 狠,脑袋却毫发无伤。我暗暗庆幸,心里想 着:"看吧,佩戴安全头盔是多么重要啊,这 可真是关键时刻的'保命符'!"

回到学校,我向同学们描述上学时的 惊险遭遇:"在那么危险的情况下,有一样 东西可真是救了我的命,就是咱们平时觉 得普通的安全头盔!"我边说边用手比画着 头盔的样子,"当时摔得那么狠,我的脑袋 却一点事都没有,全靠这头盔保护着。要 是没戴它,我都不敢想象后果会有多严重, 说不定现在都没办法站在这儿和你们说话

我一脸严肃地看着大家,继续说道: "所以,大家千万不能小瞧头盔的重要性, 它可是咱们出行的'保护神'!每次出门, 不管是坐摩托车还是电动车,一定要记得 戴好头盔。遵守交通规则、注意路况都很 重要,但戴头盔更是重中之重,它能在关键 时刻保护我们的生命!"

指导老师 陈晓迎

勇气的回响

吕煜扬(晋江市华泰实验小学四年6班)

"哒哒哒——"一阵急促的水弹声 在小区空地响起。我一边奔跑一边翻 滚,紧握着手中的水弹枪,心跳加速。 阳光下,四溅的水珠如细碎的星光,那 一刻,我仿佛真的成了战场上的小战 士。

这把水弹枪是妈妈送给我的生日 礼物。记得那天清晨,我在床头柜上 发现一个快递盒,急切地拆开包装,竟 然是我梦寐以求的"八五式狙击步枪" 水弹枪! 修长的枪身透着沉稳的质 感,握在手中立刻让我感到威风凛 凛。前端的黑色消音器泛着冷光,弹

睛,目标便清晰可见。更酷的是,它具 正的英雄不在于武器的精良,而在于 有电动和手动两种模式:电动状态下 "突突"连发,水弹打在手上火辣辣地 疼;手动模式虽威力较小,却让我更能 专注每一次"瞄准"

那个夏天,我们常在小区玩"枪 战"。我躲在大树后,透过瞄准镜锁 的"游戏"竟与昔日战士们的浴血奋战 定目标,"啪!"一声,水弹击中伙伴的 有着微妙的呼应。他们手持的是真枪 肩膀。他惊叫着反击。我急忙翻滚 更换阵地。汗水顺着额头滑落,衣衫 浸湿大半,可谁都舍不得停下。笑 声、呐喊与水弹击打的声音,交织成 童年的战歌。

如今,这把水弹枪的漆面已有些 褪色,静静立在书架上。当阳光洒落 夹能容纳五十多发水弹,最让我兴奋 时,那些斑驳光影总让我忆起与伙伴 的是那个十字瞄准镜——只要眯起眼 并肩"作战"的日子。它让我明白,真

内心的勇气。

不久前,观看纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利八十周 年阅兵式,整齐的方阵与铿锵的号角 令我热血沸腾。我突然意识到,儿时 实弹,面对的是生死考验。正是他们 的无畏与牺牲,换来了今日的和平与 欢乐。

这把水弹枪承载着我纯真的童年 记忆,而那场阅兵式则让我领悟了勇 气与担当的深刻意义。未来的路上, 我愿将这份感悟化为前行的力量,成 为心怀光明、勇于担当的人。

指导老师 姚偲偲

厨房"探险"记

陈沅茜(晋江安海西隅小学五年2班)

周末,阳光像调皮的小精灵,偷偷 溜进厨房。妈妈系着碎花围裙,在灶 台前忙碌

锅里油星"滋滋"溅起,香气弥 我盯着妈妈的动作,心里直痒痒, 凑到她身边,说:"妈妈,让我试试当回 大厨吧!"妈妈笑着点头,把围裙系在 我身上,布料带着温暖的烟火气,我的 厨房"探险"就此开始。

可刚上手就遇上麻烦,番茄在菜

怎么都切不好。我急得皱起眉,忽然 块盛出 想起妈妈切番茄时,总会先按住它。 我学着按住番茄,果然顺利多了。刚 松口气,打鸡蛋又出了岔子,蛋壳碎渣 一个劲往碗里掉。我屏住呼吸,用筷 子小心翼翼地挑,可蛋黄像调皮的小 精灵,还是混进了蛋清里。

准备好食材,该倒油了。我怕油 溅到身上,离灶台远远的,油"哗啦"一 下倒在灶台上。我手忙脚乱地把油倒 就像在厨房做菜,会遇到不少小麻烦, 进锅,刚倒蛋液,"噼里啪啦"的声响吓 得我跑到一旁。等没动静了,我才敢 板上滑来滑去,像个顽皮的小娃娃,我。回来,看到金黄的蛋液,赶紧翻炒成小

接着炒番茄,加一勺盐、半勺糖, 酸甜香气立刻飘出来。把番茄炒蛋端 上桌,爸爸抢先夹了一口,眼睛瞬间放 光:"哇,这是谁做的?太好吃了!"妈 妈和弟弟也尝了,都夸我做得棒。我 又惊又喜,尝了一口,咸淡正好,酸酸 甜甜,特别下饭。 这次厨房"探险",让我明白成长

但只要勇敢尝试、慢慢摸索,就能收获 美味与进步。

指导老师 傅燕华

时光老巷

许海旺(晋江永和英墩小学四年1班)

我想带你走走家乡英墩村里那条静静卧着的"时光 老巷"——英墩华侨街。它没有现代街道的喧嚣,却用青 石板的纹路、红砖的温度,把三代人的光阴都酿成了悠长 的故事

老巷的骨架是那排始建于1948年的联排洋楼。闽 南传统的红砖白石与南洋风情的雕花窗棂、廊柱巧妙融 合,青石板路被岁月磨得发亮,行人的跫音仿佛在与过去 对话。当年这里可是方圆几里最热闹的"商业中心":典 当行的算盘声中透露着银钱往来,布行的花布垂挂在门 楣前轻轻摇曳;医院、粮站、银行鳞次栉比;挑着担子的小 贩吆喝着穿行而过,把日子过得热气腾腾,在当地经济中 占据着举足轻重的分量。 我们家的根脉深深根植在这条老巷。太爷爷在此度

过了一生,他常坐在洋楼的老门槛上,指着墙根的青苔说 道:"从前这街上,人多得能把石板路走热。"他目睹了老 巷从人声鼎沸逐渐沉寂至今的模样。爸爸和大伯也在这 儿出生成长,童年时在青石板走廊上追逐嬉戏,木梯下的 缝隙是捉迷藏的"安全屋"——如今这里也是我和小伙伴 的乐园。我们的欢声笑语在走廊里回荡,蹑手蹑脚躲在 木梯下时心跳加速的紧张感,与父亲讲述的童年记忆竟 闲适的午后,我总爱蹲在老门槛上聆听村中老人追

忆老巷往事。他们说从前粮站前总是排着长队,傍晚街 上满是追逐糖人摊的孩子们,空气中弥漫着麦芽糖的甜 香。而今的老巷虽不如当年喧闹,红砖墙依然挺立,洋楼 的雕花依然清晰,老人们的故事仍在口耳相传。微风拂 过,仿佛能将当年的叫卖声、欢笑声与如今的童趣交织在 一起,温暖地裹挟着岁月的韵味。

英墩这条时光老巷,不仅是一条街道,更是承载记忆 的珍贵宝匣。漫步在青石板上,触摸被阳光烘烤得暖融 融的红砖,望见光线穿透南洋风格窗棂投下的斑驳光影, 恍惚间便能沿着砖缝触摸到太爷爷时代的热闹繁华,碰 触父亲童年的足迹,也承接此刻心中的喜悦。你若来访, 定能明白:这里的每一块砖石、每一缕微风,都蕴含着最 朴实的温暖。

指导老师 许美满

打卡沙县

施楷煜(晋江龙湖阳溪中心小学四年2班)

大家好,今天我化身小导游,带领大家畅游沙县。 说到沙县,我们就会想到沙县小吃。沙县小吃最出 名的当数扁肉:极薄的面皮包裹些许肉末,滚水煮熟后下 到汤中,扁肉在汤里浮浮沉沉,像一只只白色的小金鱼, 玲珑可爱。沙县的美食还有拌面、烧卖、烧饼、板鸭…… 有机会你们也来尝尝吧!

享用完美食,我们可以驱车前往七峰叠翠风景区。 刚下车,首先映入眼帘的是一尊高大的抗金英雄李纲雕 像。顺着雕像往上走,就来到了三明市博物馆。馆内收 藏着各种沙县出土的文物,这些古老的文物仿佛在诉说 着沙县悠久的历史。 走出博物馆,我们来到虬龙桥栈道。这条蜿蜒盘旋

在空中的栈道宛如一条巨龙,全长2.5公里。其中通往太 极路段的栈道风景最为迷人:自然瀑布、人工湖泊,加上各种不知名的花草,构成了一处人间仙境。玻璃栈道不 仅刺激有趣,其下的景色更是美不胜收。这段高达34米 的玻璃栈道下方,壮丽的沙溪河碧波荡漾,阳光照耀下波 光粼粼,仿佛无数颗绿宝石撒在水面。在这里打卡拍照, 定能收获惊艳朋友圈的"大片"

如果时间充裕,不妨再到沙县东门古街逛逛。老街 坊、小弄堂的一切仿佛被时光定格……

说了这么多,你们心动了吗?赶紧来体验吧!

指导老师 王清侨

复诊

陈婧涵(晋江市安海中心小学五年1班)

今天的晨光刚洒进窗帘,我就揉着睡眼坐起身-不是要赶去学校早读,而是要和爷爷奶奶去厦门,给我做 过手术的鼻子复诊。一想到之前为这鼻子受的苦:手术 台上的紧张、喝不完的苦药、每天重复的洗鼻流程……连 指尖都跟着发紧。洗漱时总忍不住摸鼻子,生怕医生又 查出什么问题。

到医院时还早,候诊区没坐满。等叫到我的名字时, 我攥着爷爷的衣角走进诊室。医生用仪器检查时,我盯 着天花板不敢眨眼。直到听见医生笑着说:"恢复得很 好,没什么问题。"我才长长舒了口气,心里的石头终于落 了地。取完药,我们想起爷爷最近总说喉咙不舒服,便顺 便陪他做了咽部检查。看着爷爷躺在检查床上,事后皱 着眉捂喉咙、连水都难以下咽的样子,我和奶奶的手都攥 紧了,满是心疼。

回程时才发现我们在医院待了一个多小时。为了赶 在中午前回学校吃饭,爸爸把车开得又快又稳,可我还是 晕得靠在星星枕头上,胃里翻江倒海。好不容易到了学 校,却听见同学们说刚上完体育课——我最爱的跑步和 跳绳,全错过了。

坐在教室里喝着温水,晕意慢慢消散了。想起早上 的紧张、爷爷难受的模样,还有错过体育课的小遗憾,我 突然明白了:身体健康,能安安稳稳检查、能陪着爷爷、能 跑能跳上体育课,才是最踏实的幸福。原来"爱惜身体" 从来不是大人的唠叨,而是藏在每一次平安复诊、每一次 能自在活动的日常里。

指导老师 蔡雪云

温暖绽放

陈佳霓(晋江市科创实验小学四年3班)

阳光洒满校园的每一个角落,和煦的春风拂过,带来 了淡淡花香与阵阵欢笑。这天是我们学校举办爱心义卖 的日子,同学们个个精神抖擞,脸上洋溢着期待的笑容, 准备用实际行动传递温暖与关怀。

义卖活动正式开始后,所有人都兴奋不已。大家穿 梭在各个摊位之间,兴致勃勃地寻找心仪的物品。我也 不例外,沿着热闹的摊位一路闲逛,目光忽然被一只可爱 的小猫布偶吸引——它披着一身柔软的棕色绒毛,小尾 巴自然下垂,毛茸茸的尾尖几乎触及地面。旁边还有一 个造型别致的绿色小玩偶,原来是一个仙人掌布偶,上面 还戴着朵俏皮的小花,显得既活泼又充满童趣 随着夕阳西沉,义卖活动渐渐落下帷幕。这一天,我

们不仅收获了满满的喜悦与成就感,更在实践中体会到 团结合作的力量,懂得了分享与奉献的真谛。这场活动 就像一粒种子,在每个人心中悄悄播下爱与希望。我们 共同期待来年秋天,这份温暖能够再次绽放。

指导老师 谢晋楠

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司